



海南引入国内优质医疗资源，加速实现『大病不出岛』

本报记者
马珂

“没想到带孩子第一次来海南，不是来旅游的，而是来治病的。”来自江苏南通的翁先生近日带着女儿专程赶来海口，找到上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院的骨科专家，为女儿实施膝关节韧带手术。

曾经，海南医疗卫生事业因起步晚、起点低、历史欠账多等缘故，难以满足社会大众的就医需求，一些省内患者不得不出岛求医。

为了在短时间内有效提升医疗服务水平，自2012年起，海南开始通过托管、帮扶等模式引入省外优质医疗资源。

至今，海南先后与北京、上海、广东、四川、湖北、山东、陕西等地的50余家医院、医学院校建立帮扶合作关系。海南也成为全国引入优质医疗资源最多的省份之一。

现下，眼科、儿科、骨科等多个领域的患者，都能在岛内得到很好的治疗。不仅海南患者“小病不进城、大病不出岛”的愿望在逐步实现，省外患者慕名来海南求医的现象也越来越多。

自2012年来
海南先后与省外
50余家医院和医学院校
建立了帮扶合作关系

据不完全统计
省外医院和医学院校
累计派驻海南
开展帮扶工作的专家
1800余名

累计为海南医院
开展手术(含指导)
20000余次

新建专科
60余个

开展新技术新项目
570余个

接收海南进修人员
1000余人次

延伸

扫一扫看H5产品
岛内存名医



总策划:曹健 陈成智 齐松梅
执行总监:许世立
主编:孙婧
版面设计:张昕
校检:叶健升 苏建强
H5文案:许世立
H5摄像:封烁 武威
H5制作:陈海冰



A “留下来”的医生

“我多来海南几次，就可以让海南患者少往岛外跑几次”

“知道院士又来海南坐诊，我早早就赶来儋州排队了。”今年2月23日，海南西部中心医院开展新春首场义诊活动，文昌患者符女士听到消息十分激动。之前她因为毛细淋巴血管瘤做过口腔手术，一直担心血管瘤复发，此次特地赶来，找中国工程院院士、国家口腔医学中心主任、上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔颌面外科专家张志愿问诊。

这不是张志愿第一次来海南了。早在2017年9月，张志愿就带领上海九院医疗团队，在海南西部中心医院口腔科成立省二级口腔颌面外科诊治中心，以及海南首个口腔颌面外科院士创新团队中心。

自那以来，古稀之年的张志愿，在上海与海南这条2000多公里的出诊之路上往返数十次，坐诊、手术、培训。“我多来海南几次，就可以让海南患者少往岛外跑几次！”这是张志愿经常挂在嘴边的话。在他的影响和带动下，上海九院派驻海南的20多名主任医师，大部分成为海南西部中心医院各科室的带头人。

海南西部中心医院泌尿外科主任潘惟昕就是上海九院的派驻医生之一。近5年间，他参与创建了海南西部中心医院泌尿外科，带领团队开展腹腔镜下前列腺癌根治、体外冲击波碎石等多项该院首例手术，以及骶神经刺激器植入、前列腺激光剜除等海南省首例手术。

由省外医疗资源帮扶带来的惠民服务还有不少。例如被列入2021年、2022年为民办实事项目“新生儿先天性心脏病筛查与诊治”，实施专家组组长就是上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心原院长、三亚市妇幼保健院小儿心胸外科特聘顾问刘锦纷。该项目在全省范围内开展新生儿先天性心脏病筛查、诊断和治疗，并对先心病患儿的手术治疗最高予以2.5万元补助。

“我们来三亚的目的，不仅是想把更好的医疗技术提供给海南先心病患儿，更重要的是想把三亚市妇幼保健院的专业技术提升到一个更高的水平。”刘锦纷说。这也是自2017年上海儿童医学中心全面托管三亚市妇幼保健院后带来的改变之一。

解放军总医院、中山大学眼科中心、上海市第六人民医院、复旦大学附属儿科医院、华中科技大学同济医学院附属同济医院、武汉大学人民医院……自海南开始引进省外优质医疗资源以来，众多国内一流的医疗机构纷纷进驻海南，不仅涌现出解放军总医院海南医院、中山大学眼科中心海南眼科医院、上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院等一批新建、共建医院，还带来一大批专家和医疗骨干。

上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院行政副院长江潮胤说，医院自2017年开诊以来，共柔性引进上海六院医疗专家团队68人，先后开展了数百例海南首例、领先的骨科手术，如机器人辅助下的全髋关节置换术等，此外还通过与上海六院骨肿瘤外科、足踝外科合作开展远程医疗门诊，让更多海南骨科疑难重症患者不出岛便能得到救治。

可以说，省外医院帮扶，有效提升了海南的大病保障能力。

B “家门口”的患者

大病救治不再需要舍近求远，省外患者甚至慕名而来

今年2月23日，在上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院的病房里，江苏南通的翁先生陪在刚做完膝关节韧带手术的女儿旁边，窗外就是美丽的海景。

在家乡时，翁先生的女儿不慎被电动车砸倒，导致膝盖韧带受伤。翁先生四处寻医，了解到上海市第六人民医院骨科主任医师皇甫小桥的技术在国内很有名。但几个月来，他一直挂不到皇甫医生在上海的号，后来得知皇甫医生近期在海口出诊，便立即带着女儿赶来，在海口顺利完成了手术。

这家自2017年开诊的医院，不仅填补了海南骨科与糖尿病公立专科医院的空白，也为海南引入了大批优秀的骨科与内分泌科专家，皇甫小桥便是其中之一。

“我刚来海口时，接诊的患者基本都来自内地，现在海南患者数量变多了，基本占了一半。”皇甫小桥说。在海南帮扶期间，他不仅诊治患者，还将自己的技术毫无保留地教给医院的本地医生。目前该院两名本地骨科医生的技术，已经达到省内顶尖水平。

服务海南患者、吸引省外患者的情况，同样发生在其他由省外医疗机构托管的医院。

“过去海南的眼疾患者出岛求医，广州是首选。我以前在中山眼科中心工作时，常常接诊海南的患者。”国内知名眼科专家、中山大学眼科中心海南眼科医院常务副院长钟兴武说，如今，该院已发展成三级甲等专科医院，不仅留住了许多省内眼疾患者，还吸引了不少周边省份的患者慕名而来。

海南省妇女儿童医学中心的复旦大学附属儿科医院海南分院(海南省儿童医院)副院长、复旦大学附属儿科医院专家陆毅群说，依托复旦大学附属儿科医院托管的优势，医院的重大和疑难复杂疾病救治能

力得到迅速提升，救治过最小胎龄24周的超早产儿，和出生体重为700克的极低体重儿，刷新了海南在这两方面的救治纪录。如今，海南省儿童医院作为全省危重新生儿急救转运中心，每年接收省内近500名危重症患儿转诊治疗。

“很多先心病和重大疾病患儿也不必再跨海救命了，专家来海南坐诊，也把技术留在了海南。”省妇女儿童医学中心急诊科医生王琦说，去年9月，该院心胸外科陈仁伟团队为1名2岁多、体重11千克的患儿顺利完成了达芬奇机器人下肺病损切除微创手术，这是海南省首例机器人小儿心胸外科手术，也是海南省在小儿心胸外科手术微创化、精准化及智能化领域的重大突破。

帮扶医生将好的技术留在海南，本地医生也在这期间得到快速成长。

去年11月，海南西部中心医院骨科接诊了重伤者张先生，他的小腿被钢管砸得只剩一层皮。截肢是传统的手术方案，但考虑到伤者还年轻，且受伤时间不长，骨科副主任张恒林决定实施断肢再植手术。经过7个多小时的精细手术，伤者离断的右小腿被重新接上，术后血液循环良好，保肢成功。

这项断肢再植手术的成功开展，在海南西部地区尚属首次。

“我能顺利完成这项手术，和上海九院的帮扶有很大关系。”张恒林说，他曾作为海南西部中心医院业务骨干去上海九院进修，此外，上海九院也派了骨科专家李华在海南西部中心医院骨科常驻帮扶，“有他在，我们本地医生技术提升很快，现在科室里三四级手术的开展次数比之前明显增加了。”

曾经必须出岛治疗的疑难杂症，由于名医、名医的到来，让患者逐步实现在家门口看病的愿望。

C “大变样”的医院

省内省外实现管理、人员、技术三同步，打造区域医疗中心

通过打造一家优质医院，带动区域医疗水平的发展，并打造成国家区域医疗中心建设、省级区域医疗中心建设等政策，及博鳌乐城国际医疗旅游先行区等平台，共同在医疗、科研、教学等方面深入合作。

据了解，相关工作已经开展。海南省人民医院、海南省中医院等7家医院已与省外医院开展了更加紧密的合作，共同建设国家区域医疗中心项目，进一步固化合作机制。海南省妇幼儿童医学中心党委书记负责人、主任(院长)樊利春说，复旦大学附属儿科医院将与海南省儿童医院深化合作，共同创建国家儿童区域医疗中心，聚焦复杂疑难危重疾病，显著提升重点亚专科诊疗水平，实现海南省儿童医院与复旦大学附属儿科医院，在同学科、同专科及整体医学技术水平上同步发展和提升，明显提升海南儿童疑难危重病例的诊疗水平。此外，琼海市、儋州市也在原有帮扶合作基础上，进一步深化合作内容，与省外医院共同申报国家发改委的省级区域医疗中心建设项目。

省卫健委医政医管局相关负责人介绍，目前，海南全省医疗服务能力不断提升，三级医院托底能力增强，需要省外就医的病种逐步减少。与此同时，海南县级医院的医疗服务水平和管理能力也得到提高。

以基层患者就医的变化为例。2020年，全省县级医院诊疗人次435.53万，人均住院费用7149.22元，到2021年，全省县级医院诊疗人次提升至551.48万，人均住院费用为7102.94元。数据显示，选择在县级医院就诊的人次明显增多，人均住院费用也有所下降，说明海南患者对县级医院的信任和认可程度有所提高。这背后，与县级医院医疗服务能力的提高密切相关。

“为了进一步提升整体医疗服务水平，海南仍需更多优质医院和医学院校的支持。”谈到接下来的计划，省卫健委党委书记、主任周长强表示，海南将与各省外医院探索深化帮扶合作内容，结合国家医改政策，借助目前开展的国家区域医疗中心建设、省级区域医疗中心建设等政策，及博鳌乐城国际医疗旅游先行区等平台，共同在医疗、科研、教学等方面深入合作。

据了解，相关工作已经开展。海南省人民医院、海南省中医院等7家医院已与省外医院开展了更加紧密的合作，共同建设国家区域医疗中心项目，进一步固化合作机制。海南省妇幼儿童医学中心党委书记负责人、主任(院长)樊利春说，复旦大学附属儿科医院将与海南省儿童医院深化合作，共同创建国家儿童区域医疗中心，聚焦复杂疑难危重疾病，显著提升重点亚专科诊疗水平，实现海南省儿童医院与复旦大学附属儿科医院，在同学科、同专科及整体医学技术水平上同步发展和提升，明显提升海南儿童疑难危重病例的诊疗水平。此外，琼海市、儋州市也在原有帮扶合作基础上，进一步深化合作内容，与省外医院共同申报国家发改委的省级区域医疗中心建设项目。

周长强表示，在海南自贸港建设机遇下，全省卫生健康系统将立足自身短板和不足，用好用足省外优质医疗资源，增强自身造血能力，不断提升服务能力，促进医院可持续发展。未来，帮扶合作双方还将进一步明确工作目标，以提升县域内就诊率为导向，满足人民群众就近医疗需求；同时加大对医院后备人才的培养力度，利用信息化系统发挥更大范围的辐射作用，帮助实现管理、人员、技术三同步，努力为海南打造出一批群众满意的医院，培养出一批优秀的医学人才和骨干，让人民群众获得更好的卫生健康服务。

(本报海口3月10日讯)



复旦大学附属儿科
医院专家义诊现场
(受访对象供图)